

===== Иеремия 46 =====

Господь предрекает падение Египта

Дейтон Киси

По Божьему замыслу Иеремия был пророком для народов (1:5, 10; 46:1). В каждой пророческой книге Ветхого Завета (кроме книги пророка Осии) есть или раздел, или заявление относительно какого-либо из народов, граничащих с Израилем. В нескольких пророческих книгах имеется целое собрание пророчеств для различных народов (см. Ис. 13—23, 34; Иез. 25—32, 38, 39; Ам. 1; 2; Иона. 1—4; Иер. 46—51). Бог всегда проявлял интерес ко всем народам, хотя особые заветы Он заключил с Авраамом и Израилем (как с родом, из которого придет Мессия).¹ По великому замыслу Божьему семя Авраамово должно было проявиться по линии Израиля и Иуды, но на эти роды сильное влияние оказывало возвышение и падение соседних народов. Поэтому пророки, подчёркивая владычество Бога над всеми, понимали необходимость возвещать Его замыслы относительно судьбы этих народов.

В этих разделах обычно не содержится какой-либо особый закон или свод правил поведения для этих народов, но есть основные рабочие принципы, которые установил “Господь Саваоф” (см. Рим. 1:16—2:16). Эти факторы чётко просматриваются в этом уникальном разделе книги Иеремии, содержащем пророчества для народов,— в главах с 46 по 51.

Иер. 46:2 указывает время, когда начались

¹Быт. 12:1—3; 17:4—9; 22:17, 18; 26:1—4; 28:13, 14; Исх. 19:1—8; Втор. 18:15—19; Мф. 1:1—17; Деян. 3:18—26; Гал. 3:6—29.

эти пророчества о Египте. Это был четвёртый год правления Иоакима, царя Иудеи. Египет и Вавилон уже некоторое время были в натянутых отношениях. Каждый помышлял о завоеваниях и верховном владычестве. Иудея находилась между ними и с недавнего времени была вовлечена в их борьбу (см. 2 Пар. 35:20—27). Иоакима поставил царём фараон Нехао, правитель Египта (2 Пар. 36:1—4). Таким образом, смелые высказывания Иеремии в этот четвёртый год Иоакима были связаны с текущими столкновениями и вопросами, имевшими серьёзное значение для народа Иудеи. Иудеи и Египту следовало понять, что всё это было частью Божьего отмщения им (см. ст. 10). Эти события, которые происходили в 605 г. до н.э. (ст. 1—12), Иеремия затем связал со вторым этапом падения Египта, когда Навуходоносор пойдёт на Египет с целью полного покорения страны (ст. 13—26).² Эта часть пророчества также имела отношение к Иудее, так как малый остаток после её падения бежал в Египет (43:1—7).

В предыдущих уроках мы уже отмечали, что Бог пообещал остатку иудеев в Египте, что фараон Вафрий будет побеждён Навуходоносором. Поэтому глава 46 состоит из двух частей, охватывающих два периода времени. Первое поражение Египта при Кархемисе (ст. 2) было описано в пророчестве Иеремии в четвёртый год царствования Иоакима (ст. 1—12). Вторая

²Тео Лич полагает, что это последнее завоевание (описанное Иеремией в 46:13—26) относится к 568 г. до н.э.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: первое из пророчеств Иеремии народам. Время действия: в четвёртый год царствования Иоакима. Ключевая истина: 46:5, “Отовсюду ужас”, — говорит Господь.

часть главы (ст. 13–26) относится к окончательному завоеванию и перекликается со сведениями, содержащимися в 43:7–13 и 44:29, 30. Это сообщение должно было бы убедить народ, что Иеремия истинный пророк Божий и что Бог воспользуется Навуходоносором, чтобы завершить Своё отмщение. (См. пророчество против народов в 27:1–8). При предварительном рассмотрении эта глава служит в качестве предостережения Египту и остатку иудеев, которые ушли в Египет. Вся глава содержит три части: (1) поражение Египта от Навуходоносора при Кархемисе (605 г. до н.э.; ст. 2–12); (2) окончательное поражение Египта, когда Навуходоносор вторгся в Египет (568 г. до н.э.; ст. 13–26) и (3) ободряющие слова от Бога для Его рассеянного народа (ст. 27, 28).

ПОРАЖЕНИЕ ЕГИПТА ПРИ КАРХЕМИСЕ (46:2–12)

Цари Египта, современником которых был Иеремия,—Псамметих II, фараон Нехао и фараон Вафрий—принадлежали к двадцать шестой династии. Когда ухудшившееся внутреннее положение заставило Ассирию ослабить контроль над зависимыми от неё отдалёнными территориями, Египет всё ещё сохранял остатки своей прежней энергии и гибкости. Освободившись от ига тяжёлой руки Синаххериба, Египет вернулся к своим древним формам жизни и правления. Он восстановил единство и независимость и опять представлял собой равного Халдее соперника за превосходство в западной Азии (Беннет).

Картина была такова: “Войско фараона Нехао, царя египетского... было при реке Евфрате в Кархемисе” (ст. 2). С самоуверенным видом войска фараона Нехао готовились вступить в бой. Иеремия с оттенком иронии описал, как они рьяно облекались в доспехи, начищенные к битве (ст. 3, 4).

В стихах 5 и 6 картина внезапно меняется. Слова пророка указывают на удивление, что такая хорошо обученная, хорошо вооружённая и хорошо подготовленная армия могла быть разбита. Иеремия употребил своё излюбленное выражение: “Отовсюду ужас!” (ст. 5; 6:25; 20:3; 49:29). Мы не должны сомневаться в реальности этой неожиданной картины, потому что источник достоверен. Описывает эти события сам Господь. Египет бежал, потерпев поражение, падая и спотыкаясь возле Евфрата в Вавилонии.

Стихи с 7 по 9, как представляется, описы-

вают бушующую силу, подобную могучему Нилу, когда кони и колесницы неистово неслись к завоеваниям.

Хуш, Фут и Луд (в СБ эфиопы, ливийцы и лидийцы)—страны, откуда были наёмные войска фараона. Со времени фараона Псамметиха (663–610) эти африканские наёмники составляли главную часть египетской армии. Кто мог выстоять против такого огромного и тяжеловооружённого воинства? Не удивительно, что фараон похваляется (Смит).

Начиная со стиха 10 виден другой поразительный контраст. Всё великолепие и сила египетского войска внезапно превращаются в картину “жертвоприношения Господу Богу Саваофу”.³ Могучая египетская армия столкнулась с Божиим днём отмщения, и кровавая битва принесла в жертву египетское воинство при реке Евфрат.

В ст. 10 о Египте говорится как о “враге” Бога, но это не потому, что во времена Моисея египтяне держали народ Божий в плену. Те дела Бог уладил с помощью десяти казней и великого спасения на Красном море (Исх. 7–12, 14). Однако в более поздние времена Египет постоянно докучал Богу и Его народу. Например, фараон проявил благосклонность к идумею Адеру, врагу царя Соломона (3 Цар. 11:14–22). Сусаким, царь египетский, воевал против Божьего народа (3 Цар. 14:25–27). Египетские правители пытались занять место Бога как покровителя Иудеи (4 Цар. 18:19–24). Фараон Нехао убил благочестивого царя Иосию и сослал в Египет Иоахаза, сына Иосии (4 Цар. 23:29–34). Ещё он обнадёживал Седекию и немногих оставшихся в Иудее—всё вопреки пророчествам Иеремии о завоевании, которое совершил Навуходоносор (27:1–11; 37:3–11; 43:1–7). Египет постоянно был причиной противоречий между Богом и Его народом. Тогда неудивительно, что Бог говорил об этих правителях как о Своих врагах.

Из-за непрерывных столкновений Египту ничто не могло помочь (ст. 11). Бальзам из Галаада не решил бы проблему грехов Иудеи и, конечно, не принёс бы исцеления Египту. Им не было исцеления, а был лишь мучительный вопль боли и отчаяния. Народы видели “по-

³ Лич высказывает мысль, что слово “ибо”, с которого начинается стих 10, будет лучше воспринимать со смыслом “но” или “всё же”, подчёркивая резкий контраст. Владычествует над миром Господь, а не Египет или Вавилон.

срамление”⁴ Египта, как он спотыкался, и это, разумеется, не приносило им никакого утешения.

Это послание, переданное в четвёртый год правления Иоакима, конечно, должно было бы предупредить оставшихся в Иудее (после её падения), что в Египте не следовало искать убежища. Вот ещё одно яркое подтверждение, что те немногие беженцы не слушали ни Бога, ни Его пророка.

ОКОНЧАТЕЛЬНОЕ ПОРАЖЕНИЕ ЕГИПТА (46:13–26)

В стихе 13 вавилонские войска уже не при Кархемисе на реке Евфрат; Навуходоносор уже идёт “поразить землю египетскую”. Ранее уже приводилась дата этого вторжения — 568 г. до н.э., примерно через тридцать семь лет после битвы при Кархемисе. Около 585 г. до н.э. остаток иудеев в поисках защиты от Вавилона ушёл в Египет (43:1–7). Если в течение тех семнадцати лет оставшиеся иудеи считали, что таким образом будут в безопасности, то они пренебрегли ясными пророчествами Иеремии, которые говорили об обратном (43:8–13; 44:26, 27, 30).

Пророчество Иеремии в 46:13–26 охватывает период времени после битвы при Кархемисе, когда окружённые и разбитые египетские войска вернулись домой. Здесь существенны два факта:

1. Они спотыкались, падали и бежали, “потому что Господь погнал⁵ их” (ст. 15; 22:19). Воистину, *немощное* Божие разбивает *сильные* войска людей, и те, которые считают себя *мудрыми* пред судом Божиим, на поверку оказываются совсем *наоборот* (см. Лев. 26:7, 8; Втор. 32:28–31; 1 Цар. 17:26–52; 1 Кор. 1:26–29).

2. Возвращаясь с поражением, египетские войска кричали: “Фараон, царь Египта, смущился”⁶ (ст. 17; Ис. 30:7). Эти слова произносились с насмешкой, они аналогичны выражению “Большая туча! Сильный гром! А дождя нет!”

⁴ Евр.: *калон* — “...презрение... постыдный поступок” (Лексикон Гесениуса); ...бесчестие... о национальном унижении, Ос. 4:7, 18... позор... Ис. 22:18” (Браун и др.).

⁵ Евр.: *хадаф* — “...толкать... сбрасывать, опрокидывать... Иер. 46:15... отбрасывать, отталкивать... изгонять... Втор. 6:19; 9:4”.

⁶ Евр.: *ша-он* — “...грехот, шум... рёв воды (волни)... о шуме вторгающегося воинства... в насмешку... над фараоном (Нехао), Иер. 46:17... шум бражников, Ис. 5:14” (Браун и др.).

Когда народ теряет веру в своего вождя или вождей, разрушается стержень, придающий силу этому народу. (См. Прит. 29:18). Их выражение “Он пропустил условленное время!” (ст. 17) отражает убеждённость, что фараон слишком долго оставался в Вавилонии. Деморализованные и изнурённые, египетские войска заявляли, что *фараону нужно возвращаться домой!*

Это тягостное прошлое связал с пророческим настоящим “Царь, Которого имя Господь Саваоф” (ст. 18). Словно горы, вздывающиеся над долиной тщеславия, сила и могущество Навуходоносора принесёт с одной стороны изгнание, а с другой разрушение. Тех, кто жил в Египте, ждало изгнание (ст. 19). Мемфис будет сожжён и останется без жителей. Названному “прекрасной телицей”, красивому, гладкому, сытому Египту со всем его богатством и роскошью была уготовлена “погибель”⁷ (ст. 20) от “слепня” с севера (см. СП). Египетские наёмники, видя приближение бедствия, обратились на нанявшний их народ и стали наживатьсь на всём, что могли взять.⁸

У Египта не осталось защиты. Разбитые войска двигались массой, издавая лишь шипящий звук, словно ползущая змея. Как до этого их царь, они “шумели”, но не атаковали; они шипели, но не могли причинить вреда (ст. 17, 22). Вавилоняне, как дровосеки, расчищали землю от богатства и драгоценностей. Словно бесчисленная саранча, они собирали всё хорошее, а прочее оставляли в руинах (ст. 23). Каждый образ, использованный здесь Богом, описывает опустошение и разрушение. Египет изображён беспомощным и страдающим (ст. 24).

Если и было что-то более ужасное, чем безжалостная сила с севера, то это весть о том, что Египет падёт, потому что “Господь Саваоф, Бог Израилев” пожелал их погибели. Удар Бога был направлен против их богов (включая

⁷ Евр.: *керец* — “...о кусающем или жалящем насекомом... жалящее насекомое... Иер. 46:20, овод с севера идёт... возбуждающее средство”. Корневое слово передаёт идею, выраженную словами “откусывать, грызть, кусать, отрывать или вырывать, разрывать на части, раздирать”.

⁸ “Геродот сообщает, что наёмники из Малой Азии, харранцы и ионийцы, которых нанял Вафрий в количестве тридцати тысяч, были поселены им «среди» Египта на плодородных землях выше Бубаста, в районе Дельты (Геродот 2, 152, 163). Эти наёмники, взяв у Египта всё, что только могли, и видя надвигающееся бедствие, спешно бежали на свою родину” (Лич).

“Амона, который в Но”⁹), их правителей (фараона и царей) и тех, кем они правили (“надеющихся на него”). Это охватывало все сферы влияния и слои общества в стране.

“После того” в стихе 26 аналогично таким фразам, как “в последние дни” (см. 48:47; 49:6, 39), когда Бог выведет из плена эти различные народы. Некоторые относят “последние дни” к веку Мессии, потому что по отношению к нему употребляются сходные выражения (Деян. 2:17; Евр. 1:1, 2; 1 Пет. 1:18–20; 1 Ин. 2:18).

ОБОДРЕНИЕ ОТ БОГА СВОЕМУ РАССЕЯВШЕМУСЯ НАРОДУ (46:27, 28)

Вести о Божьем суде над Египтом представляли больше, чем национальный интерес. Оставшиеся иудеи (в том числе Иеремия) пришли туда жить. К этому остатку Бог (и Иеремия) по-прежнему проявлял большое участие. Поэтому в конце главы Бог говорит слово ободрения. Египет должен был стать пустыней, что превращает в безумие надежду или упование остатка иудеев на эту страну и её правителей — но Божий народ, где бы он ни был рассеян, не должен бояться или страшиться (ст. 27). Милосердным обещанием для послушных было: “...раб мой Иаков... Я спасу тебя из далекой страны” (ст. 27; см. 30:10; 31:7–9). После стольких лет, проведённых в непокорности, народ Божий приближался к тому времени, когда он послушается Бога, чтобы Он мог спасти его. Куда бы иудеев ни забросило вавилонское пле-

⁹“«Амон, покровитель Фив [“Но”—другое название города Фивы; прим. перев.], бог солнца, в течение многих столетий верховное божество египетского пантеона, отождествлялся греками с Зевсом (Геродот 2, 32)” (Лич). “История Фив со временем Иеремии до III века христианской эры характеризуется чередой нападений иноземцев и восстаний местных жителей. Первым был Навуходоносор (568–567 г. до н.э.), который наверняка завоевал Фивы, хотя этому нет убедительных доказательств. Затем пришёл Камбиз II (525 г. до н.э.), который разграбил Фивы, сжёг знаменитые храмы и опустошил город. Фивы так и не восстановили своё прежнее выдающееся положение. Восстание в Фивах в 335 г. до н.э. было безжалостно подавлено персами. Затем Египет завоевал Александр Македонский (332 г. до н.э.). В I веке до христианской эры Птолемей IX полностью разрушил Фивы, чтобы подавить восстание. Пророчество в Иез. 30:16, «и Но [Фивы] рушится», исполнилось в буквальном смысле. На месте древнего города не увидишь даже городских стен. Только воротами и пylonами обозначены места, где когда-то стояли стены” (Смит).

нение, Его народ возвратится и будет жить спокойно, защищённым и свободным от страха. Это обещание является мессианским обещанием, которое Бог дал в 30:10 и которое включало в себя возвращение из плена и приход Спасителя мира (см. 1 Ин. 4:14). Когда слова Иеремии были впервые записаны, как благодарны должны были быть те люди! Божье обещание оставалось твёрдым в течение более полувека их продолжавшегося нежелания раскаяться. Он был способен и готов благословить их в любой момент, когда они будут готовы. Как печально, что им понадобилось так много времени, чтобы устремиться к Нему и искать Его всем своим сердцем (см. 29:10–14).

В стихе 28 Бог дал Своему народу в Египте драгоценное обетование, которое заключало в себе следующее:

1. *Утешение*—“ибо Я с тобой”. Среди многоного того, чем Бог является для человека, Он — Бог утешения (см. 2 Кор. 1:3–7; Мф. 28:20; Евр. 13:5, 6; Рим. 8:31–39). Всякий, кто отошёл от Божьих принципов и медлит с покаянием, должен впитать в себя Божьи слова, обращённые к тем людям, когда они упорствовали в своём отступничестве. В то время как Он подвергал иудеев наказанию и Своими действиями старался сломить их упрямство, *Он по-прежнему был с ними, имея добрые намерения*. Бог хотел, чтобы они вернулись к Нему, и Он хочет, чтобы и вы вернулись к Нему! Он страстно желает, чтобы вы направили свои стопы к Нему (см. Лк. 15:17–24).

2. *Продолжение*—“ибо... тебя не истреблю”. Божьи обещания исполняются; Его замыслы осуществляются.

3. *Наказание*—“накажу¹⁰ тебя в меру; не-наказанным же не оставлю тебя”. Есть много различных способов, как Бог может это сделать. Какое бы средство Он ни использовал, мы должны признать, что Его намерения и цели чисты и правильны.

Из общения Бога с Израилем и из другого опыта мы узнаём, что любовь иногда должна действовать с явной суворостью, поскольку есть такие периоды, когда единственный способ помочь грешникам — это наказание. Но когда под угрозой оказывается благополучие возлюбленного, тут уж

¹⁰Евр.: *ясар*—“...наказывать битьём или розгами, сечь... упрекать, наставлять... делать словесное замечание... делать выговор, увещевать... этот глагол... в узком смысле означает более суворое наказание... Пс. 2:10; Иер. 6:8; Прит. 29:19; Иез. 23:48”.

деятельная любовь не медлит с наказанием. “Наказания Господня, сын мой, не отвергай, и не тяготись обличением Его; ибо кого любит Господь, того наказывает и благоволит к тому, как отец к сыну своему” (Прит. 3:11–12;ср. Евр. 12:5–6). “Он [наказывает] для пользы” (Евр. 12:10). Пример тому—отношение Бога к Израилю как народу. Он говорит в Ос. 10:10: “По желанию Моему накажу их”. “Не бойся, раб Мой Иаков,—говорит Господь,—ибо Я с тобой: Я истреблю все народы, к которым Я изгнал тебя, а тебя не истреблю, а только накажу тебя в меру; ненаказанным же не оставлю тебя” (Иер. 46:28;ср. 30:11; 31:18) (Котрелл).

Вставка этого особого обещания Божьему народу в пророчества Иеремии для народов (глава 46 касается Египта) учит нас, что Бог всегда проявлял внимание ко всем нациям и народам. Его основная забота—чтобы в сердцах людей Его принципы победили. Он неотступ-

но трудится для спасения сбившихся с пути душ. Беннет хорошо сказал об этом:

...Духовные уроки данного и последующих пророчеств о народах... остаются памятниками богоодухновенного понимания пророком сущности, равно как и участия, великих империй и мелких государств. Они заявляют о том, что Бог правит народами и что вся история подчинена пришествию Царства Божьего.

Сейчас это царство уже пришло в Иисусе Христе,¹¹ и для всех прозвучал призыв войти в это царство.¹² Вы являетесь преданным гражданином Его царства? (2 Пет. 1:2–11)?

¹¹ См. Мк. 9:1; Лк. 24:44–49; Деян. 1:1–8; 2:22–47; Кол. 1:12–14.

¹² См. 1 Фес. 2:12; Ин. 3:3–5; Мф. 28:18–20; 1 Кор. 6:9–11; Евр. 12:28, 29.